



BO DE LA PROVINCIA DE CÁDIZ.

Diario político-literario-moral, independiente.

Seccion de Medina.

DIA 4 DE MARZO.

Reloj de Medina.

Todavía se conserva entre nosotros aquel antiguo adagio español que dice: *El reloj de Pamplona apunta y no dá la hora*: por lo comun sirve de regla para calificar esta clase de máquinas, reducidas hoy á la pequenez de un bolsillo de chaleco, regulador constante de la visita, del paseo, del teatro, y de la reja silenciosa, durante el crepúsculo de la noche, causa muchas veces de disgustos y sensibles inquietudes... Las variaciones de minutos... la inconstancia de sus movimientos... han destruido los mejores presentimientos, causándonos pérdidas irreparables y de difícil recuperacion... ¿Cuántas veces el célebre *Breguet* ha espiado, tal vez, la diferencia de segundos, siendo para siempre sepultado en lo mas recóndito de un elegante *buró*, ó en el fondo del cajon de una rica mesa de despacho, cubierta de finísimo paño grana?... Allí ha encontrado su espionaje una de las perfecciones humanas mejor ejecutadas hasta el dia, cuyas ventajas no tienen guarismo.

El reloj es el barómetro de la sociedad; la lumbrera del dia; el manantial de la vida; el eco del tiempo; el preludio de la eternidad... Su influencia redacta los boletines del ejército... encabeza las mejores páginas de los hombres célebres en los variados caminos de las ciencias... tege en su grave y pausada marcha las redes que encierran nuestro primer instante como nuestro último aliento: el reloj eleva el alma á las regiones de la inmortalidad para adorar al Supremo Hacedor de la tierra: los ritos y ceremonias de la iglesia tambien lo han elegido como clave del rezo divino; y el mundo le ha entregado las llaves de sus destinos... la felicidad y la desgracia, la peste y la guerra... la vida y la muerte se han obrado en el período de horas descrito entre el dia y la noche.

De las muchas razones que prueban la

grandeza de este invento, hemos espuesto las mas convincentes y claras, para corresponder al deber que nos impusimos al tratar del reloj de Medina, y tomar por base el proverbio castellano que encabeza nuestro artículo.

A la verdad es extraño que nuestra cultura, reconocida así por extraños y propios, mantenga en su magestuosa torre una máquina tan variable como en disparatarse tocando las veinte... Seguramente que las campanas de Roma no le ganan muchas veces en un dia de difuntos... principalmente en las largas horas de la noche, ó queda dormido, ó nos despierta con mas campanadas que cuentan los italianos... Este fantasma decrepito merece ir á los baratillos de San Juan de Dios, para que no sirva de duda y cavilacion, en vez de utilidad.

Se dice que el reloj que va á colocarse en las casas consistoriales, se está construyendo ya... ¿Para cuando lo veremos?... ¿No transcurrirá el año sin que así suceda?... Es claro... tan claro como la luz del medio dia... que si el camino de Medina se ha parado... el reloj vendrá antes, mucho antes de lo que creen algunos...

Así lo creemos, porque es una parte del ornato público, ver desarrollar entre sus edificios este trofeo de la humana inteligencia, que tanto contribuye á la utilidad y conveniencia pública.

Seccion de Puerto Real.

DIA 4 DE MARZO.

El bien de la humanidad es el deber de toda junta de beneficencia, y así es que contraen una responsabilidad inmensa los individuos que las constituyen cuando lo miran con apático abandono. En esta villa hay una junta de beneficencia, ó sease de lo que no existe; y esta junta despliega tal actividad en el desempeño de su cometido, que todo lo deja entregado al caos y al desorden en que se halla há mucho tiempo. Ya vá para dos

Denitrico de su escopeta, colocóse á la cintura su yatagan y sus pistolas, y se dirigió á la montaña, seguido solamente de algunos criados y de dos de sus perros favoritos.

Esta marcha no admiró á nadie, pues era sabido en Eski-Zara que Hadji-Papas-Episkopo-Denitrico era un cazador furibundo; y el medjili (consejo municipal) veia siempre con gusto á su obispo emprender sus cacerías, pues acostumbraba á dejar á beneficio de los pobres el producto de sus escursiones.

El viernes siguiente al medio dia, cuando el sol concentraba sus mas ardientes rayos sobre la tierra convertida en horno, acercábase el viagero á Eschoban Schesmesy (la fuente de los pastores.)

Aproximábase ya el ingles con su paso regular y flamático á aquel sitio delicioso, donde no dejan nunca de hacer alto los viageros cuando tendiendo sus miradas por la llanura distinguió una hilera como de cien caballos ensillados, y que al parecer esperaban á sus ginetes, sacudiendo su inteligente cabeza como para sacudir las moscas. Observando con mas atencion, no tardó el viagero en descubrir junto á ellos á sus amos, haciendo el mamaz (rezo del medio dia) arrodillados hácia el Oriente, y cayendo tan pronto al suelo de cara, como levantándose para adorar al Todopoderoso.

Vivamente impresionado por este espectáculo, el ingles y sus criados habian puesto sus caballos al trote corto, cuando de repente una descarga de fusileria, saliendo de los bosques cercanos á la fuente, mató al caballo del ingles y á uno de sus criados, hiriendo á alguno de la escolta. Oh! exclamó sir Bull-Danering, yo me quejaré á lord Stralfort Redcliffe, y ya veremos la satisfaccion que tendrán que darme los pachás.

No habia acabado aun de pronunciar estas palabras, esforzándose á levantarse, pues su caballo le habia cogido una pierna debajo,

años que no se piden ni presentan cuentas; el hospital está abandonado y ruinoso por algunas partes, y habiendo fondos suficientes y sobrados no sé que es lo que sucede en desgracia del piadoso establecimiento que no se mira por él. Este mal no tiene otro remedio que el de que el señor gobernador de la provincia en persona, y no por delegados, puesto que está tan inmediata esta villa á su residencia, viniese á celebrar una junta con esos adormecidos señores. Entonces se enteraría de cosas que omito por no escandalizar, se pondrian de seguro al corriente muchas de ellas, y se ganaria mucho en favor de los pobres.

A la Holandesa. Don Francisco Lopez Dominguez, del comercio de Cádiz, está levantando en esta villa una casa al estilo de las que los holandeses levantan en el cabo de Buena Esperanza. La construcción del edificio es elegantísima: azada una esplanada cuadrilátera á cuatro ó cinco pies del suelo, lleva en los bordes de su superficie una baranda de hierro que la circunda, dejando únicamente cortada con cancelas las subidas ó escalinatas: en el centro de esta esplanada se levanta el edificio, que queda circundado de un jardín entre él y las verjas para que sirva de paseo en las templadas tardes de la primavera y noches de verano: mas adelantaremos mas minuciosos detalles sobre esta caprichosa mansion del buen gusto y los amores.

Ruinias. Ea cambio esta poblacion está salpicada de casas ruinosas y arruinadas, que deberian construirse ó ser derribadas del todo.

Seccion de Chiclana.

DIA 4 DE MARZO.

Debemos una satisfaccion al ayuntamiento de Chiclana. El personal de que se compone se ha considerado ofendido de nuestro artículo de antes de ayer, creyendo que

cuando los kirdjalis, montándose apresuradamente, se precipitaban hácia el bosque de donde el fuego habia salido.

En séguida se empenó un combate horrible. La detonacion de las armas de fuego, el ruido seco de los sablazos, los relinchos de los caballos, y el jayl de los heridos moribundos, poblaron aquella soledad, de continuo tan agradable y tranquila.

Repuesto pronto el ingles de la primera emocion de su caída, dedujo del furor de los combatientes que nada iba con él, y que solo por casualidad habian herido algunas bajas á su acompañamiento; por lo que se instaló tranquilo en la fuente, mirando con la mayor indiferencia, ora un caballo que huía sin su jinete, ora un kirdjali que arrastraba el cadáver de un daglarbeg, limitándose á decir para su capote:

«Bien pueden batirse con los suizos esos valientes.»

Poco tardó el dia, y luego la noche, sin que cesase la pelea. A la madrugada recibió uno y otro bando refuerzos de ginetes y peones, con que se prolongó la lid hasta las seis de la tarde, hora en que todo quedó en silencio.

A eso de las siete, y cuando ya el ingles creyendo desembarazado el camino se disponia á seguir el suyo, presentóse en la fuente un caballero, llevando en el arzon de la silla una cabeza barbuda, recientemente cortada, y seguido de un grupo de kirdjalis, que llevaba cada uno un caballo del diestro además del suyo.

«Captan, dijo (Captan es el título que se dá á todo extranjero, por no decirle señor, aga ó effendi, título que solo se concede á los musulmanes), Captan, yo le he cortado la cabeza al *quadr* moscovita: mirala para conocerlo. Sin responder una palabra, sin manifestar sorpresa ni turbacion, cogió el ingles por los pelos la cabeza, que era la de Hadji-Papas-

atribuimos á su inercia el atraso en que se hallen las obras de las calles, puente y rio, ó bien al olvido del compromiso moral que con el público contrajeron cuando fueron elegidos concejales; y nosotros, así como fuimos francos en manifestar el juicio que formábamos de su administracion respecto á mejoras, luego que nos hemos enterado de las causas que las detienen, somos bastantes dóciles para hacer las oportunas aclaraciones á fin de que se desvanezca cualquier sospecha que nuestras advertencias hicieran nacer en el público.

Nos hemos enterado de que las obras de las calles habian sido ejecutadas por espacio de dos años con mucha irregularidad, y que su administracion habia sido tan abandonada, que no se habia formado una cuenta en todo aquel tiempo. Que este desorden habia hecho necesario un escrupuloso escámen de esas cuentas, y que ocupada la comision de calles en este trabajo, no le habia sido posible continuar las obras, sin embargo de las vivas instancias con que la impaciencia del ayuntamiento la ha estimulado casi desde su instalacion.

Tambien nos han informado que el desagüe de los pantanos cuya detencion affige al vecindario, por lo peligroso que son á la salud, se halla sugeto á las resultas de un expediente que radica hoy en el gobierno de provincia desde octubre de 1853, sin definitiva resolucion, y que el ayuntamiento actual no ha podido mas que suplicar al señor gobernador se digne estimular su conclusion, para acudir cuanto antes á esta necesidad tan recomendada por S. M. en la real orden de 6 de enero, y designada en el artículo 16 de la instruccion.

Que la construcción del puente está sujeta tambien á la tramitacion de otro expediente, el cual principió en junio de 1851, y en setiembre de 1853 se recibió el plano con la orden del señor gobernador, para que el ayuntamiento propusiera los recursos que debieran aplicarse á esta obra, y que cumplida esta parte por la corporacion, fué remitido el expediente al gobierno de provincia y devuelto al ayuntamiento con su a-

Episkopos-Denitrico, y se puso á examinarla frenológicamente, reparando en ella los órganos de la astucia, de la perseverancia, de la tenacidad y de la exaltacion religiosa, despues de lo cual, devolviendo al Kirdjali su sangriento trofeo, montó á caballo y siguió el camino de Tchirpan como si no hubiera pasado nada.

Tambien en este viaje escoltaron los Kirdjali á alguna distancia, pero ahora ostensiblemente, hasta que al llegar á las primeras cabanas que indicaban el término de su viaje, se detuvo la partida, acercándose un gefe al ingles á golpe.

«Captan, le dijo, yo me llamo Mahmed-Fourchidji, y soy gefe de los invencibles Kirdjalis. Te he salvado de una manera segura, y á no ser por mí te hubieran robado tus tesoros. Por toda recompensa solo te pido que me recomiendes á tu embajador para que me haga rico y poderoso.»

El ingles que habia escuchado al tureo sin perder su ordinaria impassibilidad, se quitó ceremoniosamente su gorra, e inclinándose ante el Kirdjali, sacó del bolsillo una cartera y escribió el nombre de Mahmed-Fourchidji. Cuando levantó la cabeza, su interlocutor habia desaparecido.

«Es un valiente, dijo á sus criados. Ayúdeme las circunstancias y llegará á ser un hombre grande.»

«¿Qué hacia entretanto la policia de Eski-Zara y de Tchirpan, encardada de la seguridad de los caminos? El boulech-bachis (oficial de gendarmes) y sus *leymens* fumaban tranquilamente sus pipas entre tazas de café. Cuando recibieron la noticia exclamaron á coro:

«¡Gracias á Dios! Solo banditos han muerto. Desde hoy se podrá pasar tranquilamente por el camino de Andrinópolis á la antigua Tracia. Dios es grande, pues los he hecho á los Kirdjalis tan terribles como los Daglarbegs. Todo lo que hace Dios está bien hecho.»

FOLLETIN.

El bueno y el mal ladron.

(CONCLUSION.)

Comprendiendo la partida de kirdjalis la lucha que sostenia su capitán con el temor y la avaricia, seguiale con esa confianza ciega del soldado de Oriente, ya pertenecida al ejército ó á las tribus bandoleras. Tal fué la bizarría escolta con que llegó á Eski-Zara, término de su viaje, el capitán inglés.

Aquí le esperaba un peligro mucho mas temible aun. Haddi-Papas-Episkopos-Denitrico peregrinó diez veces á los Santos-Lugares de Jerusalem, sacerdote ordenado desde hace veinte años, griego de nacion, obispo *in partibus* y al mismo tiempo uno de los capitanes mas famosos de los Daglarbegs, se le habia adelantado á Eski-Zara, informado de las considerables riquezas que llevaba consigo. Los saeais (banqueros) y los hadjis (notables de la ciudad) correligionarios suyos, ortodoxos, se habian apresurado á darle cuantas noticias podia desear. Mas adelantado, pues, que Mahmed-Fourchidji, sabia que el viagero se llamaba John Fitz-Bull Danering Fezeven, y que era inglés efectivamente.

Pero este descubrimiento habia causado en Haddi-Papas un efecto contrario al de Mahmed-Fourchidji. Estos fueron sus razonamientos: el gefe supremo, el omnipotente protector de la ortodoxia, se halla en lucha abierta con los ingleses y los franceses. Librar al culto ortodoxo de un descreido, sea protestante, católico ó judío, es una obra meritoria á los ojos de Dios, y al mismo tiempo meritorio á los ojos del emperador Nicolás. Como epilogo de estas reflexiones, armose

probacion: en la actualidad se halla encargada al ingeniero la formacion de un nuevo prespuesto.

Que despues que esto se haga, que sera cuando Dios quiera, debera pasar al gobierno de provincia para elevarlo al supremo; y hasta que no sea despachado por este, no podra publicarse la subasta, en cuyo caso el rematante reunira los materiales, y despues podra suceder que se principie la construccion del nuevo puente.

Mientras oiamos toda esta relacion, que nos daban para que reformasemos cualquier equivocacion en que hubisemos incurrido respecto a la conducta del ayuntamiento, estuvimos con tanta boca abierta sin cesar de dar, en nuestro interior, gracias a Dios por la especial habilidad que en este pais clasico de las anomalias hay para marchar los expedientes sin dar un paso adelante.

Nos hemos convencido que hay precision de perder toda esperanza de pasar en muchos años el rio de Chiclana sin peligro de la vida; pues mientras el expediente, sinónimo en España de pozo, va del ayuntamiento al gobierno de provincia, de aqui al ingeniero, de este al ayuntamiento, para volver, saliendo de esta casa, a correr muy despacio otra vez la misma linea, y venga del gobierno supremo y del de provincia vuelva al lugar de su nacimiento, ha concluido esta generacion y gran parte de la venidera; aunque nuestro diputado provincial ponga en juego toda su actividad, y nuestro diputado a cortés hecha en la balanza de los expedientes toda su gratitud.

Respecto al puente hay alguna resignacion; porque sino podemos pasar en coche por la empalizada carcomida y colgante que leva hoy ese nombre, siquiera lo atravesamos a pie, y muy de prisa para aminorar la probabilidad de tomar parte en el hundimiento que amenaza; pero no hay sufrimiento suficiente para esperar que se desaguen los pantanos, porque este es un peligro de muerte, del cual por mucho que se corra no puede uno salvarlo, como no se ausente para siempre de este pueblo, cosa imposible para los que tienen precision de comer aqui.

Si siempre es urgentísimo y de absoluta imperiosa necesidad hacer que con la velocidad del rayo, desaparezcan los focos de infeccion que ponen en tanto peligro la vida de los pueblos, hoy que abrigamos tan fundados temores de que nos invada el terrible azote del cólera, hoy que nuestro gobierno, con un celo admirable, recomienda a los señores gobernadores de provincia, a los ayuntamientos y juntas de sanidad, la mayor eficacia en todas las medidas de higiene, no puede servir de excusa para justificar la mas leve dilacion, esas trasmisiones de los expedientes; porque los señores gobernadores de provincia están suficientemente facultados para autorizar obras de aquella naturaleza, sin ninguna de esas formalidades que dilata las mejoras como si cayeran en un pozo.

Esperamos que el señor gobernador, orientado de este asunto, expedirá las órdenes oportunas y apremiantes que son del caso, para que el ayuntamiento de Chiclana proceda inmediatamente a abrir el caño ó desague de los pantanos que infestan a la poblacion, y lo dejen concluido antes que principien las calores ó se aproxime el terrible azote que a todos nos tiene consternados.

El señor comisionado de apremio, por el asunto de los ferro-carriles, sigue aligerando los bolsillos de los concejales con la exaccion de veinte y cuatro reales diarios. No sabemos qué admirar mas si la paciencia del ayuntamiento ó la del comisionado; aunque este caballero debe de estar muy contento de su suerte, pues si no se encuentra al lado de su familia, goza por lo menos de muy buena salud sin hacerle daño las emanaciones fétidas de los sitios pantanosos. Mucho tiene que agradecer al ferro-carril andaluz, y a la pesadez del ayuntamiento en pensar y masticar tanto el modo de pagar la consignacion provincial.

LA PALMA.

Si todos los hombres públicos trataran de estudiarse así propios, y despues de conocerse suficientemente tuviesen la modestia necesaria no solo para no solicitar, sino ni aun para admitir cargos ni recompensas escesivas a su capacidad y merecimientos, no hubieramos visto caer continuamente del poder a unos hombres que sin contar con sus fuerzas abarcan empresas dificilísimas, poniendo sobre sus hombros cargas insoportables a su debilidad.

Que el que puede mas se halla en

disposicion de poder con lo menos, se comprende facilísimamente; pero no está tan claro, ni se sigue de esta verdad, que quien puede lo menos pueda tambien lo mas. Un gobernador de una provincia podra ser excelente y dar a su patria en este puesto resultados maravillosos; pero no es consiguiente a sus buenas cualidades para este destino, el que hecho ministro llene su puesto satisfactoriamente.

El hombre modesto se contiene dentro de su propia esfera, sin estender las alas fuera de su nido, hasta sentir las bien emplumadas y fuertes.

No todos nacen para los altos puestos, ni está en el arbitrio de cada uno el merecerlos; porque esto es mucho mas difícil que conseguirlos.

Unas semillas quieren el llano, y otras las elevadas cumbres de las montañas; quien muda al terreno de las unas a las otras, perderá el fruto y el trabajo.

Muchos tienen capacidad para las dignidades medianas, y elevados a las sublimes se hacen ridículos. La cabeza mas perfectamente acabada para una estatua de cinco pies, perderia todas sus gracias y atractivos si se colocase en una de veinte. Un buen juez y un buen capitán nacidos para estos puestos, serian dos malísimos servidores del estado, ó cuando menos correrian un gran peligro de serlo, si se les alzase de pronto a desempeñar la presidencia del tribunal supremo, y el mando general de un ejército. No por ser buen senador se desempeña bien la presidencia del consejo, ni por ser buen tribuno se sigue que ha de ser buen ministro de marina. Seria lo mas ridículo del mundo que porque un hombre escribiese bien un artículo sobre teatros ó modas, se le nombrase ministro de hacienda, así como el mayor desatino que porque uno se examinase del derecho romano se le hiciese fiscal de un consejo ó diputado a Cortés. La cabeza de estos hombres solo servirian para juguete del viento puestas en tanta altura.

La modestia, pues, y el conocerse a sí mismos los hombres para adquirir dignidades y premios, es la única guía que sirve para llenar bien a aquellas y no hacer ridículos a estos; pero como esta virtud moral vá desapareciendo completamente de los hombres públicos, como desde el primer elector al último empleado, se creen mas capaces que el resto de los españoles para presidir el ministerio, y estudian el modo de desacreditar a los que les preceden con objeto de ocupar sus puestos, formando esa cadena de clamores que amarra a los gobiernos: como estos a su vez se creen en llegando a las poltronas seres omnipotentes y omniscientes, y mofándose del clamoreo que los empuja al abismo, van amenazantes al precipicio, a ocupar desde el primero el último eslabon en la rueda, como aun no ha sonado una voz suficiente poderosa, que haga comprender a los hombres la infernal significacion de la palabra yo, y lo ridículo que debe de ser a los ojos del mundo entero, ese egoismo de mando que se ha llegado a desarrollar en nosotros con perjuicio de la nacion entera, aun sigue el yo, yo, yo, aturdiendo y confundiéndonos a todos en unas circunstancias tan críticas, y tan difíciles como comprometidas de atravesar digna y patrióticamente.

Nosotros seríamos poco condescendientes si dejásemos de decir algo sobre que los periódicos de Madrid no llegan a poder de los suscritores a su debido tiempo: un amigo nuestro, que se halla suscrito a *Las Novedades*, *Clamor*, *Heraldo*, *Esperanza*, *Diario Español* y otros mas, solo ha recibido ayer el *Diario Español*. Su prudencia le habia hecho pensar que tal vez es-

ta tardanza ó faltas serian efecto de recojidas; pero en la hoja autógrafa de ayer notó que se referian sus redactores a haber leído *El Herald* y *Clamor* del día 3, y que sin embargo esos mismos números que debia de haber recibido con la hoja, no llegaron por el correo, cuando no cabe duda que ambos circularon en Madrid, y por consiguiente que debieron llegar a provincia. Que *El Herald* no está sujeto a recojidas, por su tino y prudencia, es cosa sabida: que *El Clamor* circuló el día 3 lo dicen las hojas autógrafas de aquel día. ¿Porqué no han llegado a poder de los suscritores? No queremos decir con esto al señor administrador de correos en esta ciudad que vigile se hagan apartados con la escrupulosidad debida; porque no sabemos si en ello está el quid, y porque nos consta que los oficiales de dicha dependencia son muy exactos en el cumplimiento de sus deberes.

Llamamos la atencion del señor gobernador de la provincia sobre los perjuicios que se originan a los pasajeros de los buques que llegan a esta bahía por las tardes, en razon a no poder disponer de su equipage sino hasta el día inmediato, si el tiempo lo permite. El vapor *Balear* llegó ayer tarde de cuatro a cinco, y escusándose los carabineros con que estaba la aduana cerrada, se opusieron al desembarque de los equipages hasta hoy, dejando a los viajeros sin poder hacer uso de las mas necesarias cosas, tal vez con grave perjuicio de sus negocios.

Seria de desear que ya que en la aduana no se hace esta operacion sino en ciertas horas, hubiese un lugar destinado para que los vistas inspeccionasen los equipages, ó al menos para que quedasen estos depositados hasta el día siguiente, evitando asi la molestia de volver al buque por ellos sus dueños, y los gastos consiguientes, si no sucede que la mar se opone a ello, como puede acontecer.

ESPIRITU DE LA PRENSA DE ESTA PLAZA, DEL DIA DE AYER.

Los tres periódicos, dichos con propiedad de la plaza, salieron ayer con una sola hoja, consagrada esclusivamente a noticias y anuncios, segun costumbre, y por consiguiente nada tenemos que decir sobre la parte de redaccion de *El Comercio* y *El Contribuyente*, y nada tampoco sobre el *Diario de avisos*, porque este sigue su inalterable costumbre, y es bien sabido que *consuetudo vim legis acquirit*.

Una *sequentia inédita*, pero que trae impresa un periódico semanal ingles, un soneto con su fecha al pie de D. J. D. de los R., en el que una misma persona es tercera y segunda de singular: una composicion a *Lelia* en que cuenta D. M. L. B. lo que le pasó en la ribera del Manzanares, y dice que le canta su hermosa al Guadalquivir, mas tan *sotto voce*, que nada se lee en la composicion que aluda a ella: tres prosas copiadas y una composicion a la *Srta.* (abreviatura nueva) J. J., suscrita por don J. M. B., en la que confiesa, y con razon, el autor, que quizá reirá mientras él llora el repetido *querube*, son toda la literatura con que nos ha ilustrado este lunes *La Tertulia*, digna seccion literaria del periódico copiado; dando por último resultado entre tanta inicial:

B.	2.
D.	1.
J.	4.
L.	1.
M.	2.
R.	1.

Total. 11 iniciales.

CORREO GENERAL.

MADRID 3 de Marzo.

La *Gaceta* de hoy, ademas de los partes oficiales sobre la entrada en Francia de los soldados fugitivos de Zaragoza, contiene:

El proyecto de ley sancionado por el congreso y el gobierno de Chile para la consolidacion de la deuda consolidada de los

bienes secuestrados y embargados a los españoles, de resultas de la emancipacion de aquel pais.

Una real orden, fecha 18 de febrero, para que entren íntegros en el tesoro público los derechos de estrangeria que se exijan a los géneros del reino que no aparezcan comprendidos en los registros de cabotage.

Y otra de 1.º de marzo, para que los administradores diocesanos rindan las cuentas que aun tienen pendientes.

Todas las noticias de la *Correspondencia autógrafa*, hasta las que ayer ponía en duda sobre los fugitivos de Zaragoza, vienen confirmadas por los partes oficiales que aparecen en la *Gaceta* de hoy.

El capitán general de Navarra, desde Sigués, con fecha 27 del próximo pasado a las nueve de la mañana, participa que en el día anterior se habían refugiado en Francia, pasando la frontera por el portillo de Hecho y casa de la Mina, los restos de los sublevados de Zaragoza, habiéndose presentado en el mismo día al coronel Asensio, que con una columna de carabineros los perseguía de cerca, hasta ciento cuarenta y dos individuos de tropa: que el brigadier Elio disponía en el mismo día 27 hacer una batida general por todas las inmediaciones de Yesa y la casa de Mina, con objeto de recoger los dispersos que se hayan podido ocultar en las fragosidades y cabañas de aquellos sitios, como tambien el armamento y efectos que hayan abandonado: que el mismo brigadier quedaba encargado de hacer a las autoridades francesas las oportunas reclamaciones sobre el armamento y demas efectos del estado que los refugiados hayan introducido: y por último, que con la misma fecha mandaba diseminar de nuevo las fuerzas de carabineros y guardia civil en los puntos de su servicio ordinario.

El capitán general de Aragon, con fecha 28, desde Zaragoza, confirma las noticias anteriores y dice que en todo aquel distrito se conserva inalterable la tranquilidad.

Con posterioridad a los partes que anteceden se ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

Vitoria 1.º de marzo de 1854.
A las cuatro y media de la tarde.
El capitán general al excelentísimo señor ministro de la guerra.—El capitán general de Navarra dice ayer a las once de la mañana: que el teniente coronel don Salvador de la Torre, del regimiento de Córdoba, ha sido capturado; que él y los demas serán puestos a disposicion del capitán general de Aragon: que el coronel brigadier don Jorge Thomas, del regimiento de Sevilla, con el batallon se dirigia a Zaragoza; que no ocurre novedad...—Interrumpido por falta de luz.

El gobernador civil de Navarra ha publicado el día 28 de febrero una comunicacion del capitán general del mismo distrito, enteramente conforme con los partes que aparecen en la *Gaceta* de hoy acerca de la entrada en Francia de los fugitivos de Zaragoza y de la presentacion a la autoridad de ciento cuarenta y dos individuos de la clase de tropa.

Por las varias partidas que componen los estados de recaudacion del mes de enero de que ayer dimos puntual cuenta, se observa que aquellas rentas que mejor espresan el estado económico del país, porque proceden del movimiento mercantil, van aumentándose, aunque no con la rapidez que fuera de desear, y que de seguro se obtendria si los principios que tantas veces hemos inculcado alguna vez se pusieran en práctica. Por derechos de arancel ha habido en el mes de enero último, respecto de igual mes del año anterior, un aumento de 395,747 reales 32 maravedis; tambien en los tabacos se han recaudado de mas 1.388,584 reales 1 maravedi, y en la sal 378,913 reales 32 maravedis, lo que prueba el progreso que estos pingües ramos tendrian si entrasen en libre circulacion y fuesen industrias explotables por los particulares.

Dícese que se incorporarán a la division que mandaba el brigadier Rubalcaba, el navío *Francisco de Asis*, la fragata *Cortés* y vapor *Blasco de Garay*. En Cartagena solo se hallan la corbeta *Isabel*, vapor *Castilla* y urcas *Santa Cecilia* y *Marigalante*.

La caja general de depósitos ha aumentado su metálico en la tercera semana de febrero con 1.167,591 reales 29 maravedis y sus efectos públicos con 15.328,535 reales 4 maravedis.

Acaba de darse a luz la memoria anual de la caja de ahorros de Madrid y estados generales de su situacion y operaciones hasta 31 de diciembre de 1853, leidos en la junta general directiva de 4 de febrero del corriente, bajo la presidencia del gobernador civil de esta provincia, y de estos documentos resulta que en 31 de diciembre último habia 5.444 libretas, cuyos capitales sumaban 11.963,834 reales 11 maravedis.

El general Manzano ha sido destinado de

cuartel á Puerto-Rico, habiendo salido ya para Cádiz.

Por el ministerio de la gobernación se ha mandado establecer correo diario entre Bilbao y Santander por Castourdiales y Laredo.

Segun dice la Esperanza de esta tarde, habiendo sabido el obispo de Salamanca que por aquella ciudad circulaban algunos cuadernos con las Palabras de un creyente, de Lammenais, publicó en el Boletín eclesiástico de su diócesis la prohibición que de esta obra habia hecho Su Santidad, y el gobernador de Salamanca recogió el Boletín.

Parece que en breve empezarán los trabajos para establecer el telégrafo eléctrico entre Madrid y Zaragoza, y desde luego en la seccion de esta corte á Guadalajara.

Valencia. Parece ser que en una reunion de fabricantes de harina de la provincia de Valencia, celebrada el día 24 en casa del señor Izueta, se acordó nombrar una junta para que gestionase lo conveniente á fin de que se revocase la real orden en la parte relativa á los granos y harinas; y para acudir á los gastos que se originen en estas reclamaciones y en cualesquiera otras que en favor de la clase sean necesarios mas adelante, convinieron los concurrentes en depositar en la caja sucursal de depósitos diez mil duros.

El carnaval se ha celebrado en toda España con animacion extraordinaria, y sin que en parte alguna se haya alterado el orden público.

S. A. el infante don Enrique, asistió á los funerales de su difunto hijo, como si dudara aun de la realidad del triste acontecimiento. Estas exequias han sido suntuosas. En la catedral se veia levantada, bajo la bóveda del cimborio, una graciosa tumba de dos cuerpos cubiertos con ricas telas de raso blanco y alama de plata, que ostentaba á su testera un grande escudo con las armas reales. Sobre ella descansaba el féretro que, cubierto tambien de alama de plana con galones de oro, contenia la caja de plomo donde yacian embalsamados los restos del hijo de los duques de Sevilla. A las once de la mañana entraban en la iglesia Mayor las autoridades superiores civiles y militares, corporaciones, gefes de la guarnición y demas personas notables de la capital, é inmediatamente principió la misa de ángel que celebró de pontifical el Esmo. Sr. arzobispo de la diócesis. La ceremonia terminó con todo el decoro y magnificencia que pudiera desearse, quedando depositado el cadáver en la bóveda de la capilla de San Sebastian, donde ha de permanecer por ahora, hasta que se rebuelva definitivamente el sitio en que deba colocarse. Acto continuo pasaron á cumplimentar á S. A. los convidados, y todos se retiraron profundamente conmovidos.

Alicante. El 27 llegó á esta ciudad el señor Salamanca. La junta provincial del ferrocarril apenas supo que llegaba salió á su encuentro, hallándole una hora mas alta de San Vicente marchando á caballo por el terraplen. La entrevista fué cordial, puramente española; despues de la cual gozaron todos el placer de una comida campestre, en la que reinaron la mayor franqueza y entusiasmo. La banda del excelente batallon de cazadores ligero de Africa, acudió poco despues á la fonda del Vapor, en donde se hospedó S. E., obsequiándole con una brillante serenata. Un gentío inmenso se agrupó á aquel sitio, ansioso de conocer al hombre á cuyo genio emprendedor va á deber Alicante, segun dice el Diario de aquella capital, su regeneracion.

El 28 se ha satisfecho en esta al clero el importe del primer trimestre del año actual, que asciende á 274.332 rs. 22 mrs.

Cataluña. Cartas de la montaña desmienten lo que se habia dicho sobre la presentacion allí del cabecilla, y en las mismas se lamentan de la falta de agua para que los sembrados pudiesen entrar en sazón. En algunas comarcas hace mas de dos meses que apenas ha llovido.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Francia.—Una carta de Paris, escrita el 27 á última hora, dá como noticia casi segura la conclusion de un tratado entre Francia, Inglaterra, Austria y Prusia, por el cual las dos últimas potencias alemanas se comprometen á guardar la mas estricta legalidad y á conservar un fuerte ejército de observacion en las fronteras de la Silesia y de la Servia, con el objeto de oponerse á la violación de su territorio. Esta noticia, divulgada en la bolsa, fué la que produjo el alza de los fondos en Paris el día 27, á pesar de que las dos cotizaciones de Londres del mismo día habian llegado en baja.

Por un parte telegráfico llegado á Madrid seis horas despues del correo, se sabe que el día 28 se cotizaron en alza los fondos en Paris; el 4 1/2 francos á 97, con 15 centimos de alza y el 3 á 68-20 tambien con 39 cent. de aumento. El 3 esterior español

se hizo á 38 1/2 como el dia anterior: el interior á 33 3/4 y la diferida á 18 1/4, lo mismo ambos que el día 27.

Inglaterra.—Los fondos ingleses, segun se sabe por el telégrafo eléctrico, quedaron en Londres el día 27 á 91 1/4 3/8, ó sea 3/8 mas bajos que el dia anterior. Esta baja se atribuia á las noticias llegadas de España.

El señor Isturiz, nuestro ministro en Londres, ha recibido licencia para trasladarse á España. Aunque todavia no se sabe cuándo llegará á Madrid, hay quien le espera del 9 al 10 del corriente.

Rusia.—Cartas de San-Petersburgo dirigidas al Boerseuhalles, anuncian que el emperador de Rusia ha mandado que todos los oficiales de marina retirados y los soldados licenciados de la misma vuelvan al servicio. Parece que algunas familias de las mas ricas de San-Petersburgo han solicitado y obtenido del Czar autorizacion para organizar cada una de ellas á sus espensas un regimiento de infanteria.

Tambien escriben de San-Petersburgo á la Gaceta de Bost, que el emperador Nicolás ha dirigido al príncipe Gorchacoff muchas convenciones acerca de los combates que hubo en Citade y sus cercanias. Se asegura que el general Aurep, á quien se culpa por haber dejado que los turcos reconquistasen á Kalafat, será juzgado por un consejo de guerra.

Al Diario de Dresde le escriben de San-Petersburgo que con motivo de estar obligados los negociantes rusos á hacer sus pagos en el extranjero en monedas de oro, el gobierno va á prohibir la salida de este metal.

Prusia. Se habla en Berlin de una carta dirigida por el príncipe de Prusia al emperador Nicolas, manifestándole los motivos que obligan á dicha potencia á separar su causa de la Rusia.

La Patrie asegura que la escuadrilla turca incendiada por los rusos se componia únicamente de algunas barcas cargadas de mercancías y de un pequeño vapor.

Alemania. Acerca de la insurreccion griega, la Gaceta de Postas, de Francfort, pretende que se trata de formar un estado federativo griego y quitar las Islas Jónicas á los ingleses. Por este medio, dice, se espera llamar toda la atencion de la Turquía y de las potencias occidentales hácia la frontera sud-oueste para facilitar mejor la victoria de los rusos sobre las tropas de Homer-baja. Sin embargo (añade el periódico citado) no se trata de someter el estado federativo proyectado al protectorado de la Rusia.

Austria. Cartas de Widin de 16 de febrero, dirigidas á la prensa de Viena, hablan de movimientos insurreccionales en la Albania, y aseguran que la insurreccion se estiende hasta las provincias de Monastir y Ochrida.

El mismo periódico dice que el cuerpo de observacion turco, situado en Grahowo y Niesich, recibe refuerzos considerables para impedir toda comunicacion entre los montenegrinos y los griegos sublevados. Et baja de Scutari ha reunido ya en Tirana 500 arnanas, y allí formará un cuerpo de cinco mil hombres para emplearle contra los griegos.

De los Principados. Las últimas correspondencias de los Principados son del 16 de febrero.

Se creia que los rusos tratarian muy en breve de pasar el Danubio.

El día 10 hubo un nuevo combate en Oltennitza, el cual fué empeñado.

Los turcos se retiraron á la Isla. Los rusos tuvieron algunos oficiales gravemente heridos y 20 hombres muertos.

Inmediatamente que se supo en el cuartel general ruso que habia ocurrido este combate, el general Rotzebue se puso en marcha con sus tropas para el campo de batalla, y los dias 9 y 10 hubo otra nueva accion en Breila, que todavia continuaba.

Escriben de Jasi el 15 de febrero que las tropas rusas mandadas por Osten-Packen, que han restablecido sus cuarteles de invierno en la Moldavia, se habian puesto en marcha para el Danubio.

VARIEDADES.

Historia del regimiento de Cuenca. Dice la Correspondencia autógrafa:

«El regimiento de Cuenca, mandado reorganizar para ocupar el puesto del de Córdoba, que ha sido disuelto, corresponde á la serie de los tercios viejos españoles levantados en el siglo XVII, y tuvo su primera formacion en Pamplona con gente voluntaria el 23 de abril de 1663. Habiendo pasado á los Países Bajos permaneció allí hasta que fué reducido al pie de regimiento por la ordenanza de 28 de setiembre de 1704, y por la evacuacion de los estados de Flandes re-

gresó á la península en el año 1715. Durante su estancia en los Países Bajos, combatió gallardamente en la batalla de Seneff y en el sitio de Oudenarde en 1674, defendió en 1677 la isla de Canal contra el desembarco de los ingleses: socorrió la plaza de Mons, asediada por los franceses en 1690, y defendió la de Charleroy en 1692; peleó valientemente en las batallas de Newonden y Marsaille en 1693; y en el año de 1695 guardó y sostuvo la linea entre los rios Lis y Scalda, hallándose en el sitio de Namur y en la defensa de la plaza de Bruselas. Cambiada la dinastía, parte del ejército del mariscal de Bonfleurs, con el que se batió grandemente en la célebre jornada de Ekeven y Capell en el año de 1703. Rompió en 1706 las líneas enemigas de Mevinz y Courtray, bombardeó la plaza de Oudenarde y defendió despues las de Bruselas y Termonde. Ya en España hizo la guerra de sucesion en Cataluña. En 1719 pasó á hacer la guerra á los franceses. En 1732 se apoderó de Oran, y en el espacio de cincuenta y nueve años que el tercio veterano empleó en defensa de esta plaza, se distinguió en un sin número de combates contra los árabes; y puede decirse que era raro el dia que no comia su rancho sin el silbido de la bala de cañon y de fusil.

En 1715 este cuerpo que, como antes, oido llevaba el nombre de su gefe, recibió el de Cuenca. Posteriormente por haber servido en Oran y Ceuta recibió los nombres de Fijo, ya de una, ya de otra plaza. En 1810 se organizó nuevamente con gente voluntaria y de gallarda talla en la ciudad de Cuenca por el de las Atalayuelas, de orden del teniente general don Joaquin Blake, que á la sazón mandaba el ejército del centro con el dictado de primero de Cuenca, para no confundirlo con el regimiento provincial del mismo nombre.

Despues de notables servicios, entre los que se distingue su servicio en la linea de Cádiz contra el sitio de los franceses, peleando sin cesar de día y de noche en los puntos avanzados de la Carraca, Puente-Suazo, y en las baterías Firria y Venganza que estaban á su cargo. En 1812 volvió á extinguirse con el objeto de poner al regimiento de Africa con la fuerza de reglamento. Pero ni aun así desapareció la memoria del viejo Cuenca, pues quedó vinculada en otro cuerpo que se creó en la propia ciudad el 20 de junio del mismo año de 1812 por el patriotismo de sus habitantes, y á quien se le dió el nombre de cazadores de Cuenca; pero este regimiento tambien se estinguió pasando á construir el ligero de voluntarios de Navarra, por el reglamento de 2 de marzo de 1815; para resucitar con su primer nombre de regimiento de Cuenca por real decreto de febrero último.

Nueva ópera de Meyerbeer.—Los periódicos de Paris han hablado muchos dias acerca de la nueva ópera cómica de los señores Meyerbeer y Scribe, titulada La Estrella del Norte, que el público espera oír pronto. El asunto del libreto, en el que Meyerbeer ha trabajado por espacio de dos años, es tomado de la historia de Rusia, siendo los principales personajes la emperatriz Catalina y el Czar Pedro el Grande.

La junta de censura dramática creyó ver algunos inconvenientes, atendiendo á las actuales circunstancias políticas, para permitir la representacion de La Estrella del Norte, pero el emperador Napoleon no ha sido del mismo parecer.

El concejo municipal de Nantes ha reusado unánimemente acceder á la demanda hecha por la direccion de los museos imperiales, que reclamaba la caja de oro donde se encierra el corazon de la duquesa Ana de Bretaña.

Los diarios de Paris anuncian que el buque de guerra español Aquila, mandado por don Francisco Ortiz, habia encajado en el cabo Noé, cerca de Nemours, á cuya costa de Africa le habia ordenado marchar el gobernador de Melilla en busca de víveres.

Distincion honorífica.—La real Academia de historia natural de Hamberg, en Baviera, ha remitido el diploma de individuo de su seno al señor don Manuel Rafael de Vargas, actual comisario régio de las islas Canarias.

Una desgracia.—En la semana pasada una criada dió á luz un niño, y envolviéndole en una de sus enaguas blancas, subió á otro cuarto de la misma casa, y aprovechando un descuido de la cocinera, arrojó el feto en el escusado. Atascóse á poco, y al averiguar la causa, se reconocieron las huellas de un crimen. La policia se constituyó inmediatamente en el lugar de la ocurrencia; pero por el pronto no pudo adquirir noticia alguna. Despues pusieron á la autoridad en conocimiento de quién podia ser la delincuente. Al ir á prender, se dió con una navaja pequeña siete puñaladas que no ofrecen peligro.

GACETILLAS OFICIALES.

Cuentas.—En el Boletín oficial del lunes 6 estan insertos los extractos de cuentas municipales de los pueblos cabeza de partido, correspondientes al mes de agosto, comprendiendo las existencias que resultaron en el mes anterior las cantidades recaudadas en el dicho de agosto, y lo satisfecho en el mismo á las obligaciones del presupuesto respectivo.

Desertores.—El escelentísimo señor capitán general de Granada reclama la captura del soldado Francisco de Paula Cortes, que se ha cansado de servir en la cuarta compañía del primer batallon del regimiento fijo de Ceuta; y el señor gobernador militar de esta plaza reclama la de Tomás Jimenez, tambien desertor.

Las cuentas, claras.—En la mesa del negociado correspondiente, se hallan las cuentas que ha presentado don Juan Bautista Villalon y Palma, administrador de los patronatos fundados en la ciudad de Jerez á la buena memoria de don Francisco Cameros y don Fernando de Medina, pertenecientes al año de 1853, donde permanecerán quince dias para que puedan revisarlas y hacer reclamaciones las personas que se juzguen con derecho.

Aviso á quien corresponda.—A José Lopez, natural de la provincia de Pontevedra, se le ha estraviado el pasaporte que obtuvo en Teo, con el número 48 y refrendado en San-Fernando en 9 de mayo con el número 335; esperando están con mucho cuidado los señores alcaldes y dependientes del ramo de vigilancia á quien tenga la humorada de hacer uso de él.

Ayer se han cortado en el matadero 8 bueyes: 4 vacas: 3 novillos: 6 uteros y 76 cerdos: que suman un total de 12.765 1/2 libras.

Gacetilla religiosa.

SANTO DEL DIA.

Santo-Tomas de Aquino, Dr. MAÑANA. San-Juan de Dios, Fr.

El Jubileo de las cuarenta horas está en la iglesia de San Francisco. Mañana.—En la misma iglesia.

Mañana predicará en la Santa Iglesia Catedral, el señor don Francisco Garcia Camero, cónigo magistral de la misma.

Por la noche en la Castreñse, el padre don Antonio Mazzini, capellán de Nuestra Señora de la Palma.

En la iglesia de Santo Domingo se celebrara hoy á las diez y media la funcion al Dr. de la Iglesia Santo Tomás de Aquino. Será el orador el señor doctor don Miguel de Talavera, vicario de las RR. MM. de Santa Maria. Por la noche sigue la noveua de la sangre preciosa de Ntro. Sr. Jesucristo.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.

Salé el Sol... á las 6 y 12 ms. de la mañ. Se pone... á las 5 y 48 ms. de la tarde. Salé la Luna á las 11 y 6 ms. de la mañ. Se pone... á las 1 y 17 ms. de la mad. Debe señalar el reloj al medio dia verdadero las 12 y 11 minutos.

MAREAS DE HOY AL TIEMPO MEDIO.

1.ª Baja á las 1 y 12 ms. de la madrugada. 1.ª Alta á las 7 y 26 ms. de la mañana. 2.ª Baja á las 1 y 45 ms. de la tarde. 2.ª Alta á las 8 y 4 ms. de la noche. Barómetro..... 28 6 50 Termómetro..... 10 5 0

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para hoy: gefe de dia el teniente coronel don Pedro Perez Castellon, capitán del regimiento infanteria de Jaen.—Parada: el mismo cuerpo y Artillería.—Rondas, hospital y provisiones, Jaen.

De orden del señor gobernador militar.—El coronel mayor de la plaza: Mateo Moran.

Parte mercantil.

BUQUES QUE ENTRARON AYER EN ESTE PUERTO.

El místico Virgen de la Peña, de Huelva; el Dolores, de idem; el San Nicolás de Mogueer, y el San Jayme de Málaga. El laud Virgen de Regla, de Albuñol; el Carmen, de Málaga; el Esperanza, de idem, y el Pepito de la Isla Cristina. El falucho Virgen de las Angustias, de Huelva, y la Cinta de idem. Todos españoles. HAN SALIDO.

El bergantin francés Avenir, para Terranova; la fragata francesa Réunion, para idem; la fragata idem Lapeyrouse para idem, y el bergantin-goleta español Joven Temerario, para Santa Cruz de Tenerife.

TEATROS.

Esta noche, á las siete y media, se ejecutará la ópera en tres actos SONAMBULA.

